

# 心未來

◆ 撰文 / 林碧玉

冬天的清晨，霧淡淡輕飄。飛離地面在空中與雲層近距離接近，雲層綿綿密密陽光輕灑，好一個冬陽景色；隨即心頭揚起一絲絲遺憾，嘆！二〇〇九年即將遠離，歲月腳步緊跟不饒人，一期生命又已消失一年，來不及的感覺越來越迫切，人生百態在眼前不停閃爍，生命、慧命交織迴旋，生生世世是否都在交白卷？

生老病死原本就是自然法則，純真童年倍受呵護，不懂世事艱難。

聽聞臺中慈院邱醫師分享，從小生於優渥家庭，光是住宅就圍繞在花園扶疏的幾甲地圍籬中，中學前家人以進口轎車接送，開著賓士車進大學，一路風光無煩惱。豈知！大學四年級時生命開始轉化，先是媽媽罹患癌症，心情難以接受，雖是遍尋名醫難以挽救，失去媽媽的苦尚未撫平，父親生意開始走下坡，住院醫師期間家庭與學習兩相交煎，主治醫師期間父親的工廠遭拍賣，不久連住家都難保住，在醫院凝視窗外心頭忐忑不安，因為難料法院何時傳喚，父親、妻女、病患三者都是生命的最愛，也是為人子、人夫、人醫的責任，父親經商失敗的憂鬱，妻子面對丈夫要背負債的焦躁，自己的薪水被法院查扣的驚心，求救各方無門的無奈，不忘醫者的使命，絕不因需增加收入開不該開的

刀，絕不能因為個人因素短少對病患之照顧，在法院、醫院間疲於奔命，回家又要聽聞兒女受媽媽情緒波動的哭泣聲，這一段苦楚期間，如何能為自己尋覓滋潤心靈泉源？

歷經一段尋尋覓覓，終於進入臺中慈院大家庭，在充滿愛的氛圍當中學習讓自己的智慧增長，讓自己的耐心強度擴大，學習如何將自己的愛傳布到家人心中？後來參加的慈誠培訓，隨著一堂一堂課程，用心吸取上人法髓及學習慈濟人從挫敗中挺進，慢慢的家庭氣氛起了變化，債務一步步還清，妻子的焦躁撫平，甚至最令他感動的事，是妻子原本對父親一直有一點埋怨，有一天竟對他說：「父親年紀大了，我們應該請他住在一起，讓我們奉養他！」邱醫師分享到此語帶哽咽，眼角泛著淚光，一時會議中充滿感動與唏噓聲！

慈濟醫療志業在臺灣為樹立人本醫療典範，雖步步維艱，卻也因為加入團隊之醫護同仁，共同有追隨證嚴上人大愛的理念，步步緊跟不輟，隨時反觀自性逐步學習而成。看到邱醫師的心情轉化，以及看到團隊們的精進，自慚形穢！

尤其是關山慈院同仁對偏遠社區的愛，在八八水患後道路不通，他們不惜搭著臨時安裝的空中流籠，冒著生命危

險深入南橫公路中的利稻社區。望著紀錄影片中，坐在空中搖晃的流籠中之同仁，有的面不改其色，有的驚慌而上但不生退卻的腳步，從緊張的眼神中，不難揣摩其心境！

靜思他們所為何來？深信是守護生命、守護健康的使命，促動他們堅定不退守護愛的動力勇往前進吧！

再聽聞到大林慈院一位九十餘歲的病患，對醫師的信任，從骨折時醫師擔心他家人負擔重，又擔心年紀大不勝負荷，僅是用骨釘固定為其治療，細心照顧一年後，看到阿公體力恢復健壯如昔，為不忍其苦再與阿公溝通，為阿公換人工髖關節的過程，阿公看到一位醫者的仁心，是從病患體力、心力，到國家公帑的節約；最令阿公感到窩心的疼惜，是圍繞著病患身心兼具的關懷，使阿公不怨醫師為何不一次到位的為他換髖關節，反而因他的貼心關愛而感動，這樣的醫病之情，正是目前醫界最希望推動的方向。而，慈院的同仁們，正踩著穩實的脚步，步步踏實前進！

從大處回顧二〇〇九年，看到全球在呼籲溫室效應、減碳救地球，在推展綠色能源的行動中告別這一年。而這一年對臺灣而言，有創歷史性的災難；是八八水患毀了中、南臺灣大地，災區民眾至今驚恐未退，慈濟正在為受災民眾

打造可以世代安居的村莊。

這一個充滿愛的救援行動，正在創造一個不可能的任務，就是要在農曆春節前，讓超過六百戶災民入住鋼構的冬暖夏涼永久住宅，從開工到完成短短不到一百天的時間，化不可能為可能的神奇任務。

這一股力量源自於證嚴上人的慈悲引領，驅使慈濟人鼓足勇氣往前邁進！

在告別二〇〇九年的前夕，回顧慈濟人落實在世界各地，深耕個個暗角社區，化除大小災難，奠定新世紀人文的基石，宛如《無量義經》所說法，社區菩薩一生無量，無量從一生，人人堅守本分深耕未來。

再見了，二〇〇九年，深呼一口氣張開愛的雙臂，祈願在近處與臺灣原住民、南部受災鄉親創造歷史打造「心」未來，在遠處與分布全球各地的慈濟人，共同用愛打造二〇一〇年讓世界亮起來！

